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一、工作目标
坚持以人为本、安全发展的理念，以加强监管、落实责任为重点，强化全省各级气象主管机构的监管责任，防雷装置检测资质单位和产权单位主体责任，使气象部门的防雷安全监管责任进一步压实，企业防雷安全生产主体责任得到有效落实，易燃易爆等重点场所防雷安全风险进一步摸清，重大防雷安全风险得到有效管控，防雷安全保障水平明显提高。
二、检查对象
监督检查对象：一是各市（州）气象局、县气象局；二是易燃易爆等重点场所（易燃易爆等重点场所是指：油库、气库、弹药库、化学品仓库、烟花爆竹、石化等易燃易爆建设工程和场所，雷电易发区内的矿区、旅游景点，投入使用的建（构）筑物、设施等需要单独安装雷电防护装置的场所，雷电风险高且没有防雷标准规范、需要进行特殊论证的大型项目场所）；三是防雷装置检测资质单位。
三、主要任务
（一）落实气象主管机构防雷安全监管职责
各市（州）、县气象局根据《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发〔2016〕39号）规定的防雷许可范围，落实防雷安全监督管理职责的情况、行政许可办理情况、规章制度执行情况、安全管理情况、监督检查情况等。
（二）开展防雷安全隐患排查
重点监督检查以下防雷安全隐患问题：一是应当安装而未安装防雷装置的场所，或已安装防雷装置但未经验收合格的场所；二是已建防雷装置未委托专业机构开展定期检测的场所（易燃易爆场所的防雷装置应当每半年检测一次，其他防雷装置每年检测一次），或委托不具备法定检测资质开展防雷装置定期检测的场所；三是经检测存在防雷安全隐患，应整改未整改或拒不整改的场所；四是未纳入全省易燃易爆场所名录库的防雷安全监管遗漏场所；五是防雷检测机构违法违规检测，防雷安全隐患被掩盖的场所。
（三）企业落实防雷安全主体责任
监督检查易燃易爆炸等重点场所产权单位的防雷安全制度、防雷安全设施、防雷安全经费投入、防雷安全隐患整改、专（兼）职防雷安全人员、防雷安全教育培训等主体责任落实不到位的企业和单位，督促防雷安全主体责任的全面落实。
（四）规范防雷安全检测行为
重点检查防雷装置检测资质单位的资质情况、人员情况、场所情况、质量管理情况、安全生产情况、仪器设备情况和检测情况，以及检测机构无资质开展防雷检测或超越防雷检测资质等级业务范围开展检测、防雷检测资质挂靠、资质出借出租、不按防雷技术标准检测等违法违规检测行为。
四、工作步骤
本次易燃易爆炸等重点场所防雷监督检查工作以自查自纠与省、市、县三级检查、督查、整治同步方式进行。监督检查工作从2017年5月—2017年10月底结束。
（一）自查自纠阶段（2017年5月—6月）
各市（州）、县气象局和安全生产监督管理局要按照本方案的总体要求，明确职责，细化措施，在开展防雷安全监督检查中，要针对不同检查对象使用不同的安全检查任务清单；认真开展各市（州）、县气象局落实防雷安全监管职责情况的自查工作（表1、表2）；认真开展易燃易爆等重点场所和防雷装置检测资质单位防雷监督检查动员部署，广泛宣传，营造良好氛围；完善与安监、公安、建设、经信、交通、旅游等生产经营主管部门的信息共享机制，建立本行政区域雷电灾害防御重点场所和防雷装置检测机构的基本信息表和名录库（表3、表4、表5、表6）；全面督促各重点场所立即开展彻底的防雷安全自查自纠工作。
（二）隐患排查阶段（2017年6月—2017年8月）
各市（州）、县气象局和安全生产监督管理局要联合当地公安、建设、经信、交通、商务、旅游、消防等主管部门，组织开展防雷安全隐患排查（其中，西宁市范围内的防雷安全隐患排查工作由西宁市气象局、西宁市安全生产监督管理局负责，省气象灾害防御技术中心提供防雷安全隐患排查技术支撑）。防雷安全隐患排查的目的是要摸清本行政区域内易燃易爆等重点场所防雷安全状况和防雷装置检测资质单位开展防雷检测情况，特别是防雷安全隐患情况，对存在的问题和隐患进行督促整改，建立防雷安全隐患排查档案，逐项填写监督检查任务清单（表7、表8）。对发现的违法行为查处率达到100%，督促整改率达到100%，督促相关单位落实防雷安全主体责任。对落实防雷安全主体责任不到位的单位，按先整改隐患，再落实制度的原则，分别明确整改期限和要求。已经发现的防雷安全隐患和应检未检情况，要尽快督查整改。
（三）监督抽查阶段（2017年7月—2017年9月）
省气象局和省安全生产监督管理局联合相关部门，组成防雷安全监督抽查工作组，对各市（州）、县开展防雷安全自查自纠和隐患排查的情况进行监督抽查，听取各市（州）、县气象局和安全生产监督管理局的情况汇报，并实地抽查易燃易爆等重点场所的防雷安全检查信息库建设情况、防雷安全自查自纠情况、安全隐患排查整改情况、建立防雷安全隐患排查档案情况、防雷装置检测资质单位开展防雷检测情况等。对落实防雷安全主体责任不到位的主管部门和责任单位，将提出通报批评；对失职渎职，造成不良后果的，要坚决追究主要负责人、分管领导和直接责任人的责任。
五、实施要求
（一）严格执行防雷安全整治任务清单制度
各市（州）、县气象和安监部门在开展防雷监督检查中，要针对不同检查对象使用不同的监督检查任务清单。检查后与受检单位有关人员沟通交流，告知其存在的事故隐患或问题，违反的法律法规条款和可能进一步采取的处理措施。同时将被检查单位签字认可、检查人员签字的安全检查任务清单携至检查单位归档。
（二）严格执行出具安全隐患和问题清单制度
各市（州）、县气象和安监部门在开展防雷隐患排查中，发现有安全生产问题或隐患轻微，能够当场改正，并在检查人员监督下完成整改的，可不列入安全隐患和问题清单；发现有违法行为或者存在事故隐患的，或者存在其他必须限期达到要求的事项，制作“防雷安全隐患和问题清单”一式两份（表9），列清整改事项，明确整改期限和有关要求，经检查人员和被检单位双方签字后，一份留存被检查单位，一份由检查单位归档。
（三）严格执行安全整改工作清单制度
被检查单位要严格按照安全隐患和问题清单提出的安全隐患和问题，逐项进行整改，填写“防雷安全整改工作清单”（表10），并附相关文字材料和现场整改照片，按照规定期限报送检查单位。
（四）严格执行安全整改复查清单制度
检查单位收到被检单位提交的防雷安全监督检查工作清单后，认证进行核查，项检查单位报送相关材料；对需要现场复查的，以及被检单位未按期提交防雷安全整改工作清单的，应于整改限期届满之日起10日内，派出检查人员到现场复查，出具“防雷安全复查验收清单”（表11）,确保整改落实到位。
（五）建立检查档案，报送检查工作报告
各市（州）、县气象局和安全生产监督管理局要建立雷电灾害防御监督检查档案，对检查过程中产生的有关文字材料、照片、附表1—11清单表格等，都要整理归档，建立完整的检查档案。对于监督检查工作中发现的问题，要限期整改落实，并及时向上级主管部门、当地政府或安全生产委员会书面汇报。
请各市（州）气象局、安全生产监督管理局在2017年9月30日前，将本行政区域内开展防雷安全监督检查的情况以正式文件形式，书面报告省气象局和省安全生产监督管理局以及当地市（州）人民政府。
请各市（州）气象局在2017年9月30日前将本行政区域内开展防雷安全监督检查工作的所有基本信息（附表1—11）电子版报送至省气象局政策法规处（胡安伟/法规处/青海/CMA）和省气象灾害防御技术中心(安全技术监督科/气象灾害防御技术中心/青海/CMA)。
省气象局和省安全生产监督管理局在2017年10月20日前，将全省开展防雷安全监督检查的情况，书面报告省安委会和省人民政府。
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