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青海省气象局2020年
“双随机、一公开”抽查工作计划

根据《青海省市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管实施办法》（青政〔2019〕43号）要求，顺利推进我省气象部门随机抽查工作，明确相关工作任务，制定本抽查工作计划。
一、总体要求
围绕发挥气象防灾减灾第一道防线作用，持续深化“放管服”改革，全面落实我省2020年“双随机、一公开”部门联合抽查工作任务，大力推广随机抽查，规范监管行为，创新管理方式，强化市场主体自律和社会监督，营造公平竞争的发展环境，激发气象服务市场活力。
坚持依法实施。严格执行气象法律、行政法规和规章，规范“双随机、一公开”监管工作，落实监管责任，确保气象市场监管随机抽查工作依法顺利进行，推进随机抽查制度化、规范化。坚持公正高效。严格规范公正文明执法，提升监管效能，减轻监管对象负担，优化市场环境。坚持公开透明。公开气象服务市场随机抽查事项、程序、结果等，保障市场主体权利平等、机会平等、规则平等。坚持协同推进。建立健全“双随机、一公开”随机抽查机制，利用统一的市场监管信息平台，推进跨部门跨行业联合随机抽查。
二、随机抽查事项
（一）对气象设施和气象探测环境保护情况的抽查
抽查依据：《气象法》第35条，《气象设施和气象探测环境保护条例》第10、22条
抽查主体：县级以上气象主管机构
抽查对象：气象设施和气象探测环境
抽查范围：省内国家气象站探测环境保护范围内的建设工程和活动
抽查内容：新（改、扩）建建设工程对气象站探测环境是否构成影响，气象设施的保护等情况
（二）对气象信息服务单位的抽查
抽查依据：《气象信息服务管理办法》第4、9、16、18、19、20条
抽查主体：省级气象主管机构
抽查对象：气象信息服务单位
抽查范围：在省气象局备案的气象信息服务单位在省内从事气象信息服务
抽查内容：使用合法渠道获得的气象资料和气象预报产品的情况；建立业务规范和管理制度的情况；遵守气象有关技术标准、规范和规程的情况；是否存在法律法规所禁止的活动。
（三）对雷电防护装置检测资质单位的抽查
抽查依据：《气象灾害防御条例》第45条，《雷电防护装置检测资质管理办法》第26、29、35条
抽查主体：省级气象主管机构
抽查对象：雷电防护装置检测资质单位
抽查范围：省气象局认定的防雷装置检测资质单位和在青海省区域内登记的省外防雷装置检测资质单位。
抽查内容：防雷装置检测资质是否持续符合法定条件；防雷装置检测报告的规范情况；申报年度报告以及信用评价的情况；对防雷装置检测项目的质量考核情况；无资质开展防雷装置检测或超越资质等级开展防雷装置检测情况；挂靠、出借（出租）防雷装置检测资质情况；不按防雷装置检测技术标准从事违规行为。
（四）对易燃易爆场所防雷装置的抽查
抽查依据：《气象灾害防御条例》第23条，《防雷减灾管理办法》第23条
抽查主体：市（州）、县级气象主管机构
抽查对象：易燃易爆建设工程和场所
抽查范围：本辖区内油库、气库、弹药库、化学品仓库、烟花爆竹、石化等易燃易爆建设工程和场所。
抽查内容：防雷安全责任制建设落实情况；防雷装置安装是否达到防雷技术规范要求；已有防雷装置是否按照相关规定进行定期检测；新（改、扩）建防雷装置的设计审核和竣工验收情况。
（五）对升放气球资质单位和活动的抽查
抽查依据：《施放气球管理办法》第19、21、22条
抽查主体：市（州）、县级气象主管机构
抽查对象：市（州）局认定的升放气球资质单位
抽查范围：本辖区内升放气球资质单位和利用气球开展升放活动的单位。
抽查内容：升放气球资质单位是否符合持续符合法定条件；升放气球活动是否符合有关技术规范规程；升放气球活动是否按程序申报并获批准；是否存在挂靠、出借（出租）升放气球资质，不按升放气球活动的审批要求从事违法违规行为。
三、随机抽查主要任务
（一）实施随机抽查的主体
根据抽查事项明确实施随机抽查的主体，对气象设施和气象探测环境保护情况的抽查由省局观测处负责组织实施；对气象信息服务单位的抽查由省局减灾处负责组织实施；对雷电防护装置检测资质单位的抽查由省局法规处负责组织实施；对易燃易爆场所防雷装置、升放气球资质单位和活动由各市（州）气象局负责组织实施。
（二）确定抽查比例和频次
要根据当地经济社会发展实际情况，按照各类抽查对象，合理确定随机抽查的比例和频次，既要保证必要的抽查覆盖面和工作力度，又要防止检查过多和执法扰民。各类抽查对象每次抽查比例一般不低于10%，抽查频次一般为上下半年各一次。
（三）随机抽查的方式
在开展随机抽查时，综合运用实地抽查、网络监测、书面检查等方式。根据工作实际，可以分为一般检查事项和重点检查事项，对重点地区、重点单位、重点场所、重要内容，以及投诉举报多、列入经营异常名录或有严重违法违规记录等情况的市场主体，要加大随机抽查力度。
（四）加强部门联合抽查
根据随机抽查工作需要，可以与规划、住房城乡建设、市场监督管理、应急管理等部门协作，建立联合随机抽查机制，根据工作需要制订并实施联合抽查实施方案，及时互通随机抽查情况，不断完善联合协同监管和联合惩戒机制。
四、工作要求
（一）提高思想认识
全面开展“双随机、一公开”监管工作，是我省气象部门贯彻落实中国气象局和省政府关于深化“放管服”改革，实施部门联合统一监管的重要举措。各单位务必高度认识此项工作的重要性和必要性，依法规范做好随机抽查监管工作，切实把随机抽查的工作要求和工作任务落到实处。
（二）强化责任落实
各单位依据法律法规规定的职责范围，按照随机抽查事项清单、随机抽查对象名录库、行政执法人员名录库，依法依规开展“双随机、一公开”监管，将行政执法“三项制度”要求落实到随机抽查工作中。
（三）加强抽查成果运用
对随机抽查发现的违法违规行为，依法依规予以查处，增强市场主体守法的自觉性。抽查情况及查处结果要及时向社会公布，接受社会监督。
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